

Belföldi hírek

bb 1. harminckét téma kutatását befejezték - közgazdászok vizsgálatai a vállalatok munkájának szervezettebbé tételéért

1 ob/gk um hi hgy

1974. július 23.

közgazdászaink nagy munkában vannak, „a szocialista vállalat, országosan kiemelt kutatási főirány megvalósításán dolgoznak. ennek keretében „a vállalati szervezés és vezetés, kutatási irány közvetlen koordinációját a marx károly közgazdaságtudományi egyetem ipari üzemszervezési tanszéke végzi. a nagy jelentőségű - s 1975-ben befejeződő - munkáról dr. varga sándor tanszékvezető egyetemi tanár elmondta oláh bélának, az mti tudományos munkatársának:

- gyakorlati tapasztalatok és tények bizonyítják, hogy a vállalatok akkor működhetnek a leghatékonyabban, ha munkájuk szilárd elméleti alapokon nyugszik, amelyek megfelelnek a szocialista termelési viszonyok nyújtotta lehetőségeknek. ezeket az elméleti alapokat kell megteremtenünk a középtávu kutatási terv végrehajtásával. csaknem hetven téma fogja át a tudományterületi elméleti és gyakorlati szempontból fontos problémáit. a közös munkába 24 kutatóhely kapcsolódott be, s a szakterület vezető kutatói szinte kivétel nélkül részt vettek a program végrehajtásából.

/folyt.köv./

MA

:bb 1./ harminckét téma ...folyt./um

- elsődleges cél, hogy feltárjuk annak okait: miért áll viszonylag alacsony fokon vállalatunk szervezethez? választ is kell találnunk arra, hogy milyen módon, milyen feltételek között változtathatunk a jelenlegi helyzeten, s milyen szervezési módszerek és technikák ajánlhatók elsősorban vállalati alkalmazásra. azt is szeretnénk kideríteni, hogy mennyiben és hogyan hasznosíthatók a kibernetika fegyverei és technikai eszközei a vállalati szervezésben.

- közgazdászaink jelenlegi munkaprogramjának fontos része annak számbavétele, hogy jellegzetesen vállalati feltételek között milyen belső hatásköri rendszerrel, az irányítási eszközök milyen szerencsés kombinációjával segíthető elő a legjobban a gazdálkodás tartalékainak feltárása és mozgósítása. vállalati berkekben sokszor felvetődik a kérdés: hogyan lehetne a belső irányítási rendszer folyamatait korszerűsíteni, az egységes belső információs rendszert megvalósítani? az is fontos kérdés, hogy miként hozhatók összhangba például a számviteli, statisztikai és tervezési munkák.

- a szakemberek eddig összesen 32 téma kutatását fejezték be; ezek egy részéről tanulmányokat is készítettek./néhány kutatóhelyen a biztató eredmények hatására olyan téma kutatását is elkezdtek, amely eredetileg nem is szerepelt a középtávú tervben./ feltárták a tanácsai vállalatok rendszerét jellemző sajátosságokat és kérdőíves helyszíni esetvizsgálatokat végeztek. ugyanezeknél a vállalatoknál végzett hasonló tanulmányozás alapján kidolgozták a közép- és kisvállalatok döntési rendszerének sajátosságait is. tanulmányt készítettek az abc-áruházak munkaszervezéséről. az évm megbi-zásából megvizsgálták az építőipari vállalatok fejlesztésének feltételeit, az élelmiszeriparban pedig felmérték a gyártásirányítási eljárásokat.

- a termelés programozásának korszerűsítésével is foglalkoztak: termelésirányítási típusmodelleket dolgoztak ki. az iparvállalatok kívánságára a korszerű technológiákat vizsgálták meg. /mti/

--

- 2 -

M

vbb 2. hatásosabb fellépést a közterületi értékek rongálói ellen!

1974. július 23.

i gy/pá um hi gy

a fővárosi utcák, parkok, terek felszerelését szándékosan rongáló garázda elemek évről évre sokmillió kárt okoznak. a város védelmében, a köztulajdon megóvásában több kerületi tanács kért már társadalmi segítséget a tanácstagoktól, lakóbizottságoktól, iskoláktól. a rongálók elleni hatásosabb fellépés igényét néhány újabb számadat is alátámasztja.

a fővárosi kertészeti vállalatot évente 5 millió forinttal károsítják meg az ismeretlen rongálók. az évente kiültetett 10 ezer facsemete közül átlag ezer a szándékos pusztítás áldozata lesz. az erősítő rudakat ellopják, a vékony facsemetéket kettétörök. virágágyakat forgatnak fel, taposnak le, s a vandál támadók a játszótereket sem kímélik: kitépik a padokat a földből, a farészeket összetörök vagy elviszik. kerítéseket tesznek tönkre, a hinták vascsöveit meggörbitik. budapest több mint ezer parkját nehéz lenne megvédeni akár két műszakot teljesítő parkőrökkel is. a budapesti népfront bizottság rendezésében nemrég megtartott társadalmi munkakonferencián sokat ígérő javaslatot fogadtak el. környezetvédelmi szolgálatot szerveznek - egyelőre kísérletként egy kijelölt területben. ennek lényege, hogy a helybéli idős és ifjú lakosság áldozatkész képviselői tanácstagi körzetenként felügyelő, ellenőrző munkát vállalnak.

Kerényi Jenőné, a fővárosi emlékműfelügyelőség igazgatója elmondta: a közrend őreinek áldozatkész munkáját dicséri, hogy egy éve nem érkezett hír szoborrongálásról. az utóbbi esztendőkről szomorú krónikái azonban figyelmeztetnek. medgyessy ferenc gellérthegyen álló anya-szobrának ismeretlen tetesek az arcát zúzták össze, s több mint 70 ezer forintba került a széchenyi hegyen álló széchenyi emlékmű kidöntött oszlopainak helyreállítása, rekonstrukciója. az ilyen esetekben nem a kár összeg jelenti a legnagyobb problémát, hanem az, hogy ezeket a művészeti alkotásokat többé már nem lehet tökéletesen rekonstruálni.

/folyt.köv./

- 3 -

M

bb 2./ hatásosabb ...folyt./um

a közvilágításban okozott kár évente 20-25 százalékkal növekszik; ez tavaly 1 millió 250 ezer forint kiadást jelentett az elektromos műveknek. az esetek 70 százalékában a legkülönbözőbb módon elkövetett lámparongálásokról, kidöntött tartóoszlopokról van szó. gyakori eset, hogy az utcai lámpákból kiszedik a biztosítót, kondenzátorokat. mint inotai istván üzemviteli főmérnök elmondta, az elektromos művek új műszaki megoldással igyekeznek megelőzni a rongálásokat. törhetetlen makrolon lámpatesteket szereltek fel a veszélyeztetett helyeken; a duna-parton, a lakótelepeken, a parkokban 7 milliós költséggel több mint 2000 speciális lámpaburát helyeztek el. a tervek szerint az idén a lánchíd és a vár gyakran megrongált diszkivilágítását is korszerűsítik: ezen a környéken mintegy ezer makrolon lámpát helyeznek üzembe. /mti/

..-

bb 3. ujitási verseny a kongresszusi munkaverseny-felajánlások megvalósításáért az egyesült izzóban

i ni/tr um hgy

1974. július 23.

százezer forintot fordítanak az egyesült izzóban annak az ujitási versenynek a díjazására, amelyet a kongresszusi munkaverseny felajánlások teljesítésének segítésére írtak ki. a gyár gazdasági és szakszervezeti vezetői részletes ujitási feladattervet készítettek, amelyet ismertettek a gyáregységekkel, műhelyekkel és szocialista brigádokkal. ennek a tervnek egyes pontjai szervesen kapcsolódnak a vállalati kongresszusi munkaverseny-felajánlásokhoz, azok konkrét feladataihoz, így teljesen független a szokásos évi ujitási tervtől. ez a verseny eltér azzal is a szokásostól, hogy nemcsak az ujitók, szocialista brigádok és üzemszervezetek versenyeznek, hanem az ujitási előadók, a szakvéleményezők, és az elbírálók is. őket az elbírálások gyorsítására ösztönzik, hogy mielőbb bevezethessék az ujitásokat.

az értékelést előre kidolgozott pontrendszer alapján végzik. a legjobban „fizet”, az importanyag megtakarítást, az elfekvő anyagok csökkentését és a létszám-megtakarítást eredményező javaslat. az ujitások szokásos díjazásán felül a szocialista brigádok eredményének elismerésére 24.000, az egyéni versenyzők jutalmazására 12 és félezer forintot fordítanak. a versenyt félénként a kongresszusi munkaverseny eredményeivel együtt értékelik, pontot szerezni az 1975 december 31-i beadott ujitással lehet. /mti/

..-
- 4 -

M

bb.4. harminc év remekművei - századunk mesterei az Európánál

i ro/s/hi/ok hgy

1974. július 23.

a könyvesboltokban keresett példányok az európa kiadó századunk mesterei című sorozatában megjelent kötetek. a válogatás darabjai nincsenek pontosan meghatározott címlista keretei közé szorítva, hanem a kiadó szerkesztőségi értekezletein, vitában dől el, hogy az európa műhelyéből csaknem 30 év alatt kikerült több ezer prózai mű közül mit tartanak mesterműnek.

anna seghers: a hetedik kereszt és fagyéjev: tizenkilencen című művei nyitották meg az egységes formátumú, illusztrált, tetszetős kötetek sorát, amelyekhez most babel: lovashadsereg, heinrich mann: az alattvaló és hemingway: bucsu a fegyverektől című írásai társultak.

az irodalomtörténeti értékelést megelőző válogatás még ebben az évben caldwell: isten földcskése, ferreira de castro: napfényes házikó és semprun: a nagy utazás című regényeivel gazdagodik. ugyancsak még az idén tervezik kiadni többek között thomas mann válogatott elbeszéléseit és merle: mesterségem a halál című könyvét is. a jelen és a közelmúlt prózairodalmának, neves grafikusaink által illusztrált remekművei sorában a jövő évben többek között nexó, bulgakov, capek, ehrenburg, knight, lampedusa, malaparte, moravia és a.zweig egy-egy könyve lát napvilágot az olvasók és könyvgyűjtők örömeire.

új könyvtípus elindítása kezdődik ebben az évben klasszikus magyar műfordítások összefoglaló címmel. a sorozat számba veszi a magyar műfordítás-irodalom elfelejtett értékeit, bemutatva minden fontos fordítói irányzatot és jelentős fordítót. a megjelent kötetek a világirodalomban jelentős szerzők olyan fontos műveit tartalmazzák, amelyek a magyar irodalom fejlődésére sem voltak hatástalanok. ezek között a könyvritkaságok kedvelői két ódon hangulatu könyv megjelenését várhatják az idén: sterne: érzelmes utazás-át, kazinczy fordításában, és kissólymosi simó károly tolmácsolásában gothe: az ifju werter szenvedései-t. /mti/

..-
- 5 -

M

bb.5. miniszteri rendelet a polgári repülés szakszemélyzetéről

i kf/gk/ie/ok hgy

1974. július 23.

a közlekedés- és postaügyi miniszter - a polgári repülésről szóló törvényerejű rendelet végrehajtására - rendeletet adott ki a polgári repülés szakszemélyzetének szakszolgálati engedélyéről.

a már érvénybe lépett rendelet egyebek között meghatározza a polgári repülés szakszolgálatait, előírja, hogy ki láthat el ilyen feladatokat, s ki alkalmatlan erre. a rendelet szerint szakszolgálatban - tehát mint légijárművezető, rádiós, navigátor, mérnök, légi utaskísérő, repülésirányító, üzemi tiszt, légi járműszerelő - csak a meghatározott szakmai követelményeknek és egyéb feltételeknek megfelelő, sikeres elméleti és gyakorlati vizsgát tett s engedéllyel rendelkező dolgozó alkalmazható. ismerteti a rendelet azt is, hogy ki kaphat szakszolgálati engedélyt, s mi a teendő az engedély megszerzéséhez. a kpm légügyi főosztálya mint légügyi hatóság, külön állapítja meg s adja ki a szakmai feltételeket, követelményeket.

a rendelettel tulajdonképpen a nemzetközi polgári repülési szervezet, az icao szabványaihoz, ajánlásaihoz alkalmazkodunk, a polgári repülés személyzetével szemben támasztott nemzetközi előírásokat belső jogszabállyal szentesítettük.

x x x

magyarország 1969 óta tagja az icao-nak, amely a repülés biztonságának, színvonalának növelése érdekében 130 tagállamára egyöntetűen érvényes, egységes követelményeket támaszt a polgári repüléssel szemben. ezeket a nemzetközi előírásokat az icao 1944. évi chicagói egyezményében - majd a tagországok külön-külön is - rögzítették. korábban - mielőtt tagja lettünk a nemzetközi szervezetnek - a gyakorlatban alkalmaztuk a nemzetközi előírásokat, jogszabályunk azonban nem volt rájuk.

a chicagói egyezmény 17 függeléke közül az első számú legfontosabb, amely a repülés személyzetének alkalmassági követelményeit határozza meg. éppen a szervezetbe való belépésünk idején foglalkozott az icao az egyezmény 1. számú mellékletének módosításával. az új melléklet tavaly jelent meg, s ehhez igazodik a mostani miniszteri rendelet, amelynek egyik leglényegesebb pontja, a korábbi gyakorlattal szemben szigorú előírás; ezentul nemcsak a hajózó, hanem a földi műszaki személyzetnél is megkövetelik a szakszolgálati engedélyt, ennek hiányában nem foglalkoztatható a repülőtereken például szerelő sem./mti/

..-
- 6 -

14

bb.6. új otthont kap a néphadsereg központi klubja

i vt/tr/hi/ok hgy

1974. július 23.

a budapesti helyőrség legjelentősebb és a látogatók részéről igen kedvelt kulturális centruma - a néphadsereg központi klubja - jelenleg két helyen működik: a téli helyiség az v. kerületi váci utcában, a nyári pedig a xiv. kerületi zichy utcában. az igények növekedésével a váci utcai, csaknem 80 esztendő óta épület már nem felel meg a követelményeknek. nagyobbítására nincs lehetőség, s mivel a felújítás teljes átépítéssel járna együtt, a hadsereg vezetése úgy határozott, hogy a nyári helyiség szabadtéri színpadának helyén korszerű, reprezentatív központi klubot építtet. így a téli és a nyári helyiség egységes művelődési komplexumot alkot majd.

amint a központi klub parancsnokságán elmondották, az új épület tervét a legmodernebb építési elvek, a klublátogatók mostani és várható igényeinek figyelembevételével készítették el a szakemberek. az új közművelődési létesítmény háromemeletes lesz, teraszos megoldással épül. alagsorában játéktereket és tekepályákat rendeznek be. a földszinten kap helyet a 600 személy befogadására alkalmas, légkondicionált színházterem, valamint a 400 személyes étterem és a konyha. a színházterembe a népszínpadon túl felül tágas előcsarnokon juthatnak be a látogatók. az előcsarnokban különböző kiállításokat rendeznek majd. az első emeleten hatalmas könyvtárterem épül, ahol 30 000 kötet olvasni-olvasni tudnak elhelyezni, szabadpolcos rendszerben. ugyancsak az első emeleten lesznek a tanulószobák. ezenkívül presszó, néhány társalgó, kisvetítő és kamaraterem is lesz itt. a második emeleten rendezik be a 22 szakköri és kis-klub helyiséget a szakkörök illetve művészeti csoportok tagjainak. az idegen nyelvek tanulásához korszerűen felszerelt nyelvi laboratórium nyújt segítséget. a harmadik emeleten helyezik el a klubparancsnokságot és az irodákat.

figyelemreméltó az építészeti megoldás: a homlokzat felüli üvegfalu helyiségeket, termeket kerámia, fa- és márványburkolattal díszítik. a magyar néphadsereg új központi klubjának építési munkáit ebben a hónapban kezdték meg, s előreláthatólag két-három év alatt fejezik be. az építkezés idején a nyári helyiség zavartalanul tovább működik, és a váci utcai épület is mindaddig fogadja a látogatókat, amíg az új intézmény elkészül./mti/

..-
- 7 -

14

bb.7 . nyári esték a korona cukrászdában

i nm/gg/hi/ok hgy

1974. július 23.

budapest szabadtéri színpadjainak programját sokszíniően egészítik ki azok a zenés kétnyelvű és önálló esték, amelyeket az irodalmi színpad égisze alatt bonyolítanak le a várbeli korona cukrászda pódiumán. július 30-án a teszt örödöge címmel kerül sor mikes lilla összeállítására. augusztus 6-án és 27-én az „im humor kennen wir keinen spass!”, címmel önéne német-magyar nyelvű est várja a vendégeket. közreműködik mikes lilla, bozóky istván, hacki tamás, az ex antiquis együttes.

a hazánkba látogató szovjet turistáknak, illetve az oroszul tanulóknak is jó alkalmat teremt az orosz költészettel való találkozáshoz a két jubileum című zenés orosz-magyar est. puskin és majakovszkij költeményeit, megzenésített verseit többek között cs.németh lajos, forgács julia, keres emil, kováts kolos, mikes lilla tolmácsolja. augusztus 21-én harsányi gábor előadójává fogadja a nyilvánosságot műhelytitkok címmel. a sokszíni összeállításban a wastaps együttes kíséri a thália színház népszerű fiatal művészt. szeptember 3-án gobbi hilda, a nemzeti színház művésznője tartja előadóját maszk nélkül címmel. a nyári „irodalmi évadot”, a cocktail litteraire című zenés francia-magyar nyelvű est zárja. ennek műsorvezetője sediánszky jános. szereplői: bozóky istván, bujtor istván, győry franciska, keres emil, mikes lilla és zsolnay hédi./mti/

...-

bb.8. patikamuzeum székesfehérvárott

vid/fm/ok -cz

1974. július 23.

patikamuzeumnak rendezik be székesfehérvárott az 1758-ban létesített „fekete sas”, gyógyszertárat. az ugynevezett officina - a faragott tölgyfával burkolt külső helyiség - lesz a patikamuzeum, a belső szobákban pedig gyógyszertártörténeti kiállítást rendeznek majd be. az épület restaurálását megkezdték. a berendezést - amely baumgartner bernáth jezsuita fráter munkája - már rendbe hozták.

székesfehérvár új muzeumát előreláthatóan az év végén nyitják meg./mti/

...-

- 8 -

M

bb.9. ujtípusu vasuti kocsi készül győrött

vid-kz/mné/ok -cz

1974. július 23.

ujtípusu vasuti konténer-szállító kocsi próbái fejeződtek be sikerrel a győri magyar vagon- és gépgyárban. a három hónapig tartó vizsgálat eredményeivel elégedettek voltak, mind a hazai, mind pedig a megrendelő - a csehszlovák államvasutakat képviselő szakemberek. az ujtípusu kocsi első 300 darabos szériája cshezslovák megrendelésre készül el még az idén.

az ujtípusu konténer-szállító kocsikat a győri nagyüzem mérnökei tervezték az illetékes kgst szakbizottság ajánlatainak figyelembevételével. a cél ugyanis az, hogy a kgst országokban egységes típusu vasuti kocsik bonyolítsák majd le a forgalmat. /mti/

...-

- 9 -

AA

bb 10. növekszik az állat-piacokon az állami felvásárlás

i jf/pf szb ie hgy

1974. július 23.

az állatpiaci forgalmat idén általában az élénk kereslet jellemezte. a felkinált malacok és süldők döntő többségét a háztáji állattartók vásárolták meg. az állami felvásárlás sok esetben nem is jutott szóhoz, mert a szabadpiaci árak tartósan az állami felvásárlási árnál magasabban alakultak. ez a helyzet a nyár közepén némileg módosult, bizonyos kiegyenlítődés mutatkozik az árakban, s ez lehetővé teszi, hogy az állatforgalmi és husipari vállalatok is hozzájussanak „alapanyaghoz”, az állatpiacokon. az országos átlagárak a szabadpiacokon egyelőre még mindig valamivel magasabbak az állami árnál, de egyes megyékben már kiegyenlítődtek a különbségek. az állami felvásárlás egy hét alatt 1100 malacot és 400 süldőt vett meg az egyéni állattartóktól a szabad piacokon. az állami átvételi helyekre további 3500 malacot és süldőt hoztak be, ezeket itt értékesítették az állattartók. a háztáji állattartók egy része korábban szerződés kötött a vállalatokkal, és a megállapodások értelmében július második hetében több mint 6000 süldőt bocsátottak a vállalatok rendelkezésére.

a jelentések szerint a szabad piacokra felhajtott állatok mintegy fele kelt el, 32 000 malacól 15 000-et adtak el, 9 000 süldőből pedig 4 500 talált gazdára. a jelek szerint a kínálat tulsúlyba került az állatpiacokon, ezért a következő időszakban az állami felvásárlásnak nagyobb feladatai lesznek. az állatforgalmi és husipari tröszt szakemberei szerint a második félévben mintegy 300 000 felkinált malacot és süldőt a vállalatok hízaldáiban nevelnek majd fel. a „szabadpiaci”, malacok jórésze ugyanakkor az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek hízaldáiba kerül. az állatok fogadása egyelőre nem zökkenőmentes, sokfelé karantén állomásokat kell még felépíteni és berendezni, a meghatározott ideig tartó előzetes állategészségügyi ellenőrzés nélkül ugyani nem engedélyezik a különböző helyeken vásárolt fiatal állatok fogadását.

a hizósertés felvásárlást és feldolgozást a nyár közepén maximális ütemben folytatják. a tröszt tájékoztatása szerint a harmadik negyedévben, ha feszített körülmények között is, de fel tudják majd vásárolni a szerződött és a szabadon felkinált sertéseket. egyes gazdaságok kérték, hogy hozzák előre az októberi-novemberi állat-átadásokat, erre azonban nincs lehetőség, a zsumolt húszemek csakis a megfelelő határidőre leszerződött hizókat tudják átvenni a következő időszakban. /mti/

--

7.52/szb

-10-

940g

bb 11. takarmányliszt kukoricaszárból

vid-kz/mné szb -cz

1974. július 23.

a szeremlei duna-gyöngye termelőszövetkezet megbízása alapján módszert dolgozott ki a kukoricaszár hasznosítására a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete, az új módszerrel az eddig veszendőbe menő vagy legfeljebb trágyaként hasznosított kukoricaszárból értékes takarmányliszt készül. /mti/

--

bb 12. egyetlen fatörzsből készült kutyaház

vid-fm szb -cz

1974. július 23.

érdekes tárggyal - egyetlen fatörzsből készült kutyaházzal - gyarapodott a pécsi janus pannonius muzeum néprajzi gyűteménye. készítője egy zók községbeli székely ezermester, mátyás bernát, aki a bukovinai hadikfalváról települt át a fel szabadulás után baranyába. új lakóhelyén folytatta furófaragó tudományát, s ennek nyomán olyan épületekkel és tárgyakkal gazdagodott a portája, amilyenek eddig ismeretlenek voltak ezen a tájon. istállója például, - amelyet ugyanevezett boronatechnikával készített, azaz gerendákból ácsolt, - a székely népi építészet jellegzetes példája. a pécsi néprajzi szakemberek meg is öröközték a dunántúli építkezési módtól merőben eltérő technikájú alkotást. a muzeum megvásárolta mátyás bernát különös kutyaólját, amelyet egy vastagtörzsű fűzfából formált állatszállássá. a fatörzsolat éppen fel akarták aprítani, mivel öreg volt már, belseje pudvás és - mint mondták - kiválóan alkalmas husfűtölésre. a janus pannonius muzeum munkatársai azonban még idejében megszerezték a muzeumi gyűjtemény számára az érdekes néprajzi emléket. /mti/

--

bb 13. bronzkori földvárak tárnak fel igaron

vid-kz szb -cz

1974. július 23.

ismét megkezdődtek az ásatások a fejér megyei igar községben. a régészek egy bronzkori földvár maradványait és az ugynevezett vatyai kultúra nyomait kutatják már második esztendeje. az igari földvár - az eddigi megállapítások szerint - az i.e. 1600 körül alakult ki, s a része volt annak a kettős földvár-sornak, amely a duna-tisza közén húzódott végig. a feltételezések szerint igaron volt a kettős földvársor legdélibb pontja. a régészek az idejű ásatások során arra keresnek választ, hogyan alakultak ki az igarihoz hasonló magaslati települések, milyen nyomokat hagyott maga után a vatyai kultúra. a tervek szerint a feltárást ebben az évben befejezik. /mti/

--

8.08/szb

-11-

940g

bb 14. egyetemisták félmillió forintot érő munkája építkezéseken

vid. gi -cz

1974. július 23.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kisz bizottsága nyolcadik nyáron szervezte meg építőtáborát, együttműködve a dél-magyarországi építő vállalattal. a hallgatók mintegy négyszázan július - augusztusban négy héten át a különféle építkezéseken dolgoznak; alapozáshoz, anyagszállításhoz és más segédmunkák elvégzéséhez nyújtanak segítséget. az építőtábor munkájában részt vesznek a szegedi egyetem szovjet, lengyel, ndk-beli és finn testvérintézményeiben tanuló, a nyáron szegedre látogató külföldi hallgatók, valamint a miskolci nehézipari egyetemen tanuló fiatalok is.

egy hónapos munkájuk összértéke előre láthatóan meghaladja majd a félmillió forintot. /mti/

--

bb 15. rendőrségi hírek

/pf gi -cz

1974. július 23.

baranya megyében borjád és boly között hugyecz mihály 56 éves áfész-dolgozó keceli lakos személygépkocsijával, figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos irányban közlekedő szentmártoni józsef 29 éves festő és mázoló bolyi lakos kerékpárost. szentmártoni a helyszínen meghalt. a személygépkocsi egy utasa könnyebben sérült meg. őrizetbevétel mellett indult eljárás a személygépkocsivezető ellen.

kecskemét és nagykovács között nagy gyula 36 éves bányász ausztriai állampolgár, személygépkocsijával szabálytalan előzés közben elütötte a vele azonos irányban - egyméteres sávon kívül - közlekedő kerékpárost. a baleset következtében a kerékpár vázán szállított asztalos istvánné 26 éves segédmunkás, kecskeméti lakos a helyszínen meghalt, a kerékpáros katona józsef 34 éves segédmunkás kecskeméti lakost súlyos állapotban szállították kórházba. eljárás indult a személygépkocsivezető ellen.

/folyt. köv./
10,05/gi

- 12 -

10²⁰g

bb 15. /rendőrségi ... 1. folyt./gi

borsod megyében nagycsécson kiss bertalan 20 éves lakatos hejőkeresztúri lakos oldalkocsis motorkerékpárjával fordulás közben felborult. az oldalkocsiban ülő vezse lajos 18 éves iparitanuló, hejőkeresztúri lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

körösszakálon czegle györgy 25 éves vontatóvezető érdi lakos kölcsönként motorkerékpárt nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, miközben átsodródott az uttest bal oldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében czegle györgy a helyszínen meghalt. utasát, sipos jános 20 éves sertésgondozó, érdi lakost súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

--

bb 16. budapesti közlekedési balesetek

/pf gi -cz

1974. július 23.

a vii. ker., tanács krt. 7. szám előtt jehoda antal 26 éves villamosvezető, érdi lakos, 49-es jelzésű villamossal elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte rocsen henrikné 77 éves nyugdíjas budapesti lakost. az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. jehoda antal ellen eljárás indult.

tóth ferenc 24 éves gépkocsivezető budapesti lakos a iii. ker., vörösvári ut és váradi u. kereszteződésében tehergépkocsival elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte weisz istván 76 éves nyugdíjas budapesti lakost. weisz istvánt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. tóth ferenc ellen eljárás indult. /mti/

--

10,35/gi

- 13 -

10⁴⁵g

bb 17, a pkjv közli,

/pf gi -cz

1974. július 23.

hogyan dunakeszi-horány átkelésnél a teherforgalom a magas víz miatt szünetel. továbbá ercsi-szigetujfalu-adony-lórév átke-
léseken a teherforgalom bizonytalan. /mti/
--

bb 18. a szovjetunióba utazott a szabolcs-volán táncegyüttes

vid. gi -cz

1974. július 23.

négynapos vendégszereplésre a szovjetunió kárpátontuli te-
rületére utazott kedden a szabolcs-volán táncegyüttes. az öt-
ventagu együttes, viszonyozva a kárpát-ukrajnai művészegyüttes
szabolcsi vendégszereplését, több alkalommal lép fel, s ungvá-
ron és környékén mutatja be műsorát. /mti/
--

bb 19. gyalog-túra a rába mentén

vid szb -cz

1974. július 23.

a vas megyei uttorőlnökség szervezésében és kezdeményezé-
sére rábamenti gyalogturára vállalkoztak az egyházashetyei, já-
nosházi és horvátzsidányi uttorők. huszas csoportokban körmen-
dől indulva végigjárták a rábamentét. utközben mindenütt megis-
merkedtek a környék látnivalóival. rumban például a fürst emlék-
házzal, a zsenyei művészteleppel, ikerváron a vizierőművel,
sárváron a nádasy várral és egyéb nevezetességekkel, ostffy-
asszonyfán a petőfi-emlékszobával, s ellátogattak celldömölkre
a ság-hegyre is.

a tizennégy nap alatt mintegy száz kilométert gyalogoltak.
iskolákban, kollégiumokban aludtak, óvodákban, napközikben étkez-
tek. az utolsó csoport, a horvátzsidányi gyerekek kedden fejez-
ték be turájukat.

a sikeres túra után az uttorőszövetség azt tervezi, hogy
jövőre hasonló kirándulásokat szervez, nemcsak a rábamentére,
hanem a megye más tájaira is. /mti/
--

10.55/szb

-14-

11.59

bb 20. időjárásjelentés

szb hgy

1974. július 23.

a meteorológiai intézet jelenti július 23-án 12 órakor:

kissé tovább javul az idő

a pirreneusok térségétől az alpok és a cseh-medence vidé-
kén, valamint Lengyelországon át leszálló légmozgású zóna húzódik
a szovjetunió európai területének középső és északkeleti része
felé. az említett területeken száraz, többnyire derült és az év-
szaknak megfelelő hőmérsékletű az időjárás. európa északnyugati,
illetve délkeleti részén mérsékelt égövi ciklonok határozzák meg
az időjárást. hatásukra változékony, jobbára erősen felhős, több-
európában a nappali hőmérséklet 4-8, helyenkint 10 fokkal alacso-
nyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag. a kárpát-medencében ki-
sebb átmeneti időjavulás után szerdán számolni kell az északnyu-
gat felől közeledő újabb hűvös óceáni léghullám hatásával.

házánkban hétfőn csak a nyugati, délnyugati határvidéken ész-
leltek számottevő, 5-7 órás napsütést. máshol egyáltalán nem, vagy
csak rövid időre sütött ki a nap. a duna vonalától keletre sok-
felé esett az eső. a hőmérséklet a salgótarján szegeddel össze-
kötő vonaltól keletre csak 14-19 fokig, máshol 20-23 fokig emel-
kedett. éjszaka is többnyire borult maradt az ég. csaknem mindenütt
esett több-kevesebb eső. a kedd reggel 7 óráig eltelt 24 óra alatt
lehullott csapadékmennyiség az ország nyugati felén nem haladta
meg a 10 millimétert, keleti felén azonban általában 10-20, több-
felé 20-30 millimétert mértek, sőt a körösök vidékéről 34-38 mil-
limétert is jelentettek. kedd reggelre 12-17 fokig hűlt le a leve-
gő. kedd délelőtt az ország legnagyobb részén erősen felhős idő
volt. főképp a nyugati és a déli megyékből újabb esőket jelentet-
tek. a hőmérséklet 11 órakor 16 és 21 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,8 fok
volt, a száz éves átlagnál 4,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. a balaton
vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás szerda esti: kedden felszakadozó felhőzet,
inkább csak az ország déli felén néhány helyen még esővel, egy-
két helyen zivatarral. éjszakára mérséklődő északi- északkeleti
szél. szerdán változó felhőzet, egy-két helyen esővel. mérsékelt,
változó irányú, majd megélénkülő délnyugati szél. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmér-
séklet szerdán 22-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 555 centiméter,
/mti/

- 15 -

13.50 g

bb 21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi hgy

1974. július 23.

1. közigazdászok vizsgálatai
2. hatásosabb fellépést!
3. ujitási verseny
4. századunk mesterei
5. miniszteri rendelet
6. új központi klub a néphadseregnek
7. nyári esték
8. patikamuzeum
9. új típusú vasuti kocsi
10. állatvásár
11. takarmányliszt
12. kutyaház egyetlen fatörzsből
13. bronzkori földvár
14. egyetemisták munkája
15. rendőrségi hírek
16. balesetek
17. a kishajózási vállalat közleménye
18. a szabolcs táncgyűttes a szu-ban
19. gyalogtura
20. időjárásjelentés
21. hírjegyzék

/mti/

--

bb 22. pullai árpád fogadta gladys marint

t pr/gk gi zs hgy

1974. július 23.

pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára kedden fogadta gladys marint, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagját, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának főtitkárát. a találkozón részt vett dr. maróthy lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

--

13,05/gi

- 16 -

1400g

bb 23. fokozódik a terror chilében - újabb letartóztatások - gladys marin sajtóértekezlete

t pr/gk gi zs hgy

1974. július 23.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a magyar és a nemzetközi sajtó több mint félszáz tudósítója vett részt azon a sajtóértekezleten - kedden a hotel ifjúságban -, amelyen gladys marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának főtitkára számolt be a chilei helyzetről, a fasiszta junta újabb terrorhadjárataról. a neves békeharcosnak alig egy hónapja sikerült elhagynia chile-t, s így a szemtanu hitelességével ismertethette az országában kialakult aggasztó állapotokat.

gladys marin előljáróban köszönetet mondott a magyar nép, a magyar ifjúság szolidaritásáért, amelynek ezernyi megnyilvánulásáról már chilében tudomást szerzett, majd kérdésekre válaszolva hangsúlyozta: tények bizonyítják, hogy a fasiszta katonai junta mind jobban elszigetelődik, mind nyilvánvalóbb, hogy nincs olyan tömegbázisa, amelyre támaszkodhat. egyetlen eszköze van csupán a hatalom megtartására: a terror, a gyilkosság, a megfélemlítés. jóllehet a nemzetközi szolidaritási mozgalmak akciói, a haladó emberiség tiltakozó mozdulásai eddig meg tudták menteni az unidad popular börtönben tartott vezetőinek életét, a veszély nagy, a terror erősödik. a junta fasiszta módszerei nem változtak meg, mint ahogy nem változott a junta embertelen jellege sem. az elmúlt héten - tájékoztatta az újságírókat a chilei kisz főtitkár - újabb 1500 embert tartóztattak le, közöttük politikai vezetőket, munkásokat. nevetséges ürüggyel vetették őket börtönbe, közönséges bűnözőnek kiáltották ki a chilei nép legjobb fiait. sajnos, ez nem újdonság, hiszen koholt vádakkal dulják fel nap mint nap a munkáslakótelepeket, keresik azokat a hazafiakat, akik a junta szemében „közönséges bűnözők”, „zsufoltak a börtönök, a koncentrációs és kényszermunka-táborok, s küszöbön áll az ugyancsak koholt vádakra alapozott katonai per luis corvalán, clodomiro almeida, s a népi egység más vezetői ellen.

/folyt. köv./
13,15/gi

- 17 -

1415g

bb 23. /fokozódik a ... 1. folyt./gi

a népi mozgalmat a legvéresebb terrorral sem sikerült megsemmisíteni - hangoztatta Gladys Marín. - országunkban él, tevékenykedik az antifasiszta front. harcunk most új szakaszba érkezett: már nem elégedhetünk meg a junta pusztá elutasításával, aktivizálni kell a tömegeket. töltött fegyverek előtt, a halál árnyékában zajlanak Chilében a nyílt tömegtüntetések, sok gyárban sztrájkolnak a munkások, s megmozdultak az egyetemisták is. ahogy fokozódik a terror, úgy erősödik az ellenállás, s talál támogatókra mind szélesebb körben.

a sajtóértekezleten Főcze Lajos, a Kisz központi bizottságának titkára számolt be a magyar ifjúság chilei szolidaritási mozgalmáról. elmondotta, hogy a magyar fiatalok 1970-ben nagy örömmel, lelkesedéssel fogadták az Unidad Popular győzelmét, s nyilatkozatban méltatta a jelentős társadalmi előrelépést 1971. decemberében a Kisz VIII. kongresszusa is. az új nemzedék mélyszéles megrendüléssel és felháborodással fogadta a hírt 1973. szeptember 11-én: fasiszta katonai puccs döntötte meg az elnököt, Salvador Allendét. százazrek fejezték ki tiltakozásukat, s emelik fel szavukat ma is az emberi jogok lábbal tiprása ellen. a magyar fiatalok egységesen követelik, hogy bocsássák szabadon a politikai foglyokat, vessenek véget az üldöztetésnek, állítsák helyre az alkotmányos rendet, a demokratikus szabadságjogokat. **↓ a népi egység törvényes kormányát, gyilkolta meg**

a demokratikus ifjúsági világszövetség chilei szolidaritási akcióját Alain Thérèse főtitkár ismertette. elmondotta, hogy a Chile iránti szolidaritás élő, eleven programot ad a világ haladó ifjúságának, s a mozgalom szervezői között ott van a divsz is. szeptember 11-14 között nemzetközi chilei szolidaritási találkozót rendeznek Caracasban, megvonják a mérlegét a szolidaritási tevékenységnek. nagy tömegeket megmozgató találkozót szerveznek a kolumbiai Bogotában is. szeptemberben - a divsz és a össz-afrikai ifjúsági mozgalom támogatásával - a chilei fiatalok küldöttsége fölkeres kilenc afrikai országot, s beszámol a junta terrorjáról, a hazafiak harcáról. chilei ifjúsági delegáció látogat több európai országba is, s december elején Párizsban megtartják a chilei dalok fesztiválját. a divsz mindent latba vet, hogy eredményes legyen a szeptember 4-11 közötti chilei ifjúsági szolidaritási hét, s nagy figyelmet szentel a novemberben Várnában összeülő közgyűlésén is Chilének. /mti/

..-

13,18/gi

- 18 -

1420g

bb24. fogadás az egyiptomi nagykövetségen

t bc/s szb zs hgy

1974. július 23.

wagih M. Roushdy, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete az egyiptomi forradalom napja alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. Polinszky Károly oktatási miniszter, Puja Frigyes külügyminiszter, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

..-

bb 25. egyszerűsítik az ügyintézkést - az engedély nélküli építkezésekről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-kz szb hgy

1974. július 23.

az engedélyezési eljárás bonyolultsága is hozzájárul az engedély nélküli építkezések szaporodásához - állapították meg a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. az elmúlt években 1034 lakó- és üdülőépület, továbbá melléképület és garázs épült engedély nélkül a megyében, illetve ennyiről szereztek tudomást a tanácsok építési osztályai. a legtöbb engedély nélküli építményt szolnokon és a megye üdülőterületein, többek között Cserkeszőlőn fejezték fel. feltűnően sok közületi épület - többek között üzlet, sőt irodaház is - készült a jogszabályban előírt engedélyek nélkül. ez utóbbiak építetói - a vállalatok, intézmények - szinte kivétel nélkül az engedélyezési eljárás bonyolultságára, az időt rabló bürokráciára hivatkoznak magyarázatukban.

a széleskörű felmérés és a vita alapján a végrehajtó bizottság olyan intézkedéseket határozott el, amelyek elsősorban a megelőzést szolgálják. a tanács apparátuson kívül ezután a társadalmi szerveket, a tanács tagokat, az utcabizalmiakat is bevonják az illegális építkezések felderítésébe, és arra törekednek, hogy lehetőleg már a munka megkezdésekor tudomást szerezzenek a szabálytalanságokról. az építési tilalom alatt levő területek egy részén indokoltnak látszik a korlátozás csökkentése, illetve feloldása, és arról is intézkedett a végrehajtó bizottság, hogy az eddiginél több beépítésre alkalmas terület kell az igénylők rendelkezésére bocsátani. a határozat értelmében a tanácsok építési osztályain az eddiginél körültekintőbben, megfontoltabban és kevésbé bürokratikusán kell intézni az állampolgárok építési engedélyezési ügyeit. /mti/

..-

13.55/szb

-19-

1425g

bb 26. megnyilt a debreceni nyári egyetem

Vid.-kz gi hgy

1974. július 23.

kedden a kossuth Lajos tudományegyetemen megnyitották a debreceni nyári egyetemet. az ünnepségen megjelent dr. ács István, a városi tanács elnöke, dr. Albert Béláné, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei titkára, Bogнар Rezső, a kossuth Lajos tudományegyetem rektora. az idei nyári egyetemnek 25 országból csaknem 300 hallgatója van. a legtöbben - 75-en - franciaországból érkeztek.

Szekeres Antal, a tit hajdu-bihar megyei titkára üdvözölte a résztvevőket, majd dr. Kálmán Béla, a debreceni nyári egyetem igazgatója mondott beszédet. a programról szólva kiemelte: a nyári egyetem célja, hogy segítséget adjon a külföldön magyar nyelvet és irodalmat oktató tanároknak. az előadók részletes betekintést nyújtanak a magyar nyelv, kultúra, irodalom és művelődés eredményeibe. a tanulást klubestek, összejövetelek, kirándulások egészítik ki. /mti/

--

bb 27. fehér Lajos látogatása szolnok megyében

vid.-kz/mné gi hgy

1974. július 23.

fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja - dégen Imre államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének kíséretében - kétnapos látogatást tett szolnok megyében. hétfőn, dr. Majoros Károlynak, a szolnok megyei pártbizottság titkárának társaságában a kiskörei vízlépcsőt keresték fel. megtekintették a vízmű irányító központját, a vízminőségi laboratóriumot, az erőművet és a hajózó zsilipet. a vendégek után a Kisújszállási Tisza II. termelőszövetkezetet, a nyolc hazai fao modellgazdaság egyikét, keresték fel. ebben a nagyüzemben már az elmúlt évben több mint 3 000 hektárra juttattak mesterséges csapadékot korszerű esőztető berendezésekkel. *ldél*

a látogatás második napján a hortobágyi nemzeti parkot kereste fel fehér Lajos. a nemzeti park kialakítására, védelmére tett intézkedésekről, s az ezzel összefüggő további tervekről Rakonczay Zoltán, az országos természetvédelmi hivatal elnöke tájékoztatta. /mti/

--

14,08/gi

- 20 -

14,08/gi

vdb 28. negyvenezer látogató a szegedi ipari vásáron - a szegedi ruhagyár szocialista szerződés-kötése a lenfonó és szövőipari vállalattal

vid.-kz gi hgy

1974. július 23.

a huszonnyolcadik szegedi ipari vásáron kedden már a negyvenzredik látogatót fogadták, közöttük sok jugoszláv, bolgár, csehszlovák és más külföldi vendéget. a bemutatott újdonságok és más termékek, fogyasztási cikkek jelentős részét árusítják is, így a szegedi paprikafeldolgozó vállalat „minizsákokban”, és diszcsomagolásban forgalomba hozott csemegépaprikáját, a szegedi szalámigyár és más üzemek termékeit, amelyekből összesen már több mint egymillió forint értékűt adtak el a vásáron. több vállalat megkezdte üzleti tárgyalásait. a szegedi ruhagyár szocialista szerződést kötött a lenfonó és szövőipari vállalat néhány „nagydijs”, termékének rendszeres vásárlására. a három évre szóló szerződés szerint a lenfonó és szövő évente három millió négyzetmétert szállít a szegedi vállalatnak a korszerű, színes munkaruhák készítésére kiválóan alkalmas szövetanyagaiból. a ruhagyár így az idén 680.000, jövőre pedig már 800.000 újfajta, kétrészes munkaruhát készíthet az ipari, s mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóinak. az együttműködési megállapodás tehát előnyös a munkaruhák felhasználóinak, a gyártóknak pedig hosszú ideig kölcsönös termelési biztonságot jelent. /mti/

--

bb 29. három év alatt háromszorosára nőtt a társadalmi munka értéke komárom megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid.-kz gi hgy

1974. július 23.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén többek között az 1975-ig tartó hároméves megyei területfejlesztési és szépítési verseny 1973. évi eredményeit értékelte. mint rámutattak, a végrehajtó bizottság 1972-ben hozott határozata alapján nagyobb gondot fordítanak a szervezésre, az értékelésre, jobban megbecsülik a társadalmi munkásokat; megyeszerte egységes nyilvántartást vezettek be. mindenütt helyi társadalmi munka-bizottságok működnek, és az eredményeket megyei értékelő bizottság bírálja felül. a megyei tanács a legjobbak számára 7 millió forint jutalmat tűzött ki. az első esztendőben - 1973-ban - az 1971. évi 40 forintról 112 forintra emelkedett a megyében az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke. ez 35 millió forintnak felel meg, de a vállalatok, intézmények hozzájárulásával, helyi anyagok hasznosításával 60 millió forint került a mozgalom számlájának a javára. a városok között a múlt évben ezeréves jubileumát ünneplő Esztergom szerezte meg az első helyet. ott 8 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. /mti/

--

14,30/gi

- 21 -

14,30/gi

bb 30. telteljesítette az első féléves tervét a kohó- és gépipar - a termelékenység 8,1 százalékkal nőtt

i ni/gk gi ie hgy

1974. július 23.

a kohó- és gépipar az első félévben még gyorsabban növelte termelését, mint az elmúlt év azonos időszakában - tájékoztatták az mti munkatársát a kohó- és gépipari minisztériumban. a kohászat termelése 1973 első hat hónapjában 6,2 százalékkal volt több, mint az előző évben, 1974 első félévében 7,4 százalékkal volt magasabb a tavalyinál. a gépipar az elmúlt évi 6,3 százalékkal szemben 10,5 százalékkal növelte termelését. a nyereség növekedése még ennél is gyorsabb volt, ami a gazdaságosabb termékszerkezettel és a kohászati termékek világpiaci árának emelkedésével magyarázható. a kohászat első féléves termelési értéktervét 105,6 százalékra, a gépipar 100,1 százalékra teljesítette.

a kohászat 3 milliárd forinttal több terméket értékesített a tervezetnél. a többlettermelést belföldön és külföldön egyenlő arányban adták el. a nyugati országokban tapasztalható konjunktúra következtében a kohászati termékek exportjának értéke a másfélszeresére nőtt, a szocialista országokba irányuló kivitel az előző évi szinten maradt.

a gépipar 46,7 milliárd forint értékű termékeket gyártott, 5,1 milliárd forinttal többet, mint a tavalyi első félévben. a termelés a gépipar átlagánál gyorsabban nőtt a járműgyártásban, a híradástechnikában és a műszeripar kiemelt programokhoz kapcsolódó vállalatainál. az export a nyugati országokba 46,2 százalékkal nőtt, és a szocialista export értéke csaknem 35 millió rubellel több, mint az előző év hasonló időszakában.

az első félév eredményeit még értékesebbé teszi, hogy a kohászatban a létszám mindössze 0,1, a gépiparban 0,9 százalékkal növekedett, így a termelésfelfutást a hatékonyság jelentős növelésével érték el. a termelékenység 8,1 százalékkal emelkedett, elsősorban a munka- és üzemszervezés javításával és korszerűbb berendezések munkábaállításával. a több termék előállítását a tárca vállalatainál csak igen kis mértékben követte a készletezés növekedése, tehát meggyorsult a készletek forgási sebessége. /mti/

-. -

14,55/gi

- 22 -

M-150

bb 31. elhunyt csuvár imre

vid.-fm gi hgy

1974. július 23.

csuvár imre, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje július 22-én 74 éves korában elhunyt. temetése július 25-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a csorvási temetőben.

az mszmp orosházi járási bizottsága

/mti/

-. -

abb.32. javult az ellenőrzés - kevesebb a fogyasztók panasza - ülést tartott a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ok hgy

1974. július 23.

javult a fogyasztók érdekvédelmét szolgáló társadalmi, valamint hatósági tevékenység - állapította meg a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden, msikolcon tartott ülésén.

a beszámolóból kitűnt, hogy borsodban a szakszervezeti társadalmi ellenőrök száma meghaladja a nyolcszázat. évenként csaknem 7000 vizsgálatot tartanak és különösen a diósgyőri gépgyár, valamint az ózdi kohászati üzemek társadalmi ellenőrei dolgoztak eredményesen. javult az ellenőrzések szakszerűsége is.

a kereskedelmi felügyelőség megvizsgálta többek között a vendéglátóipari üzemek osztálybesorolását. ellenőrzésének eredményeként három üzletet alacsonyabb osztályba soroltak, míg 88 üzletben pótolták a hiányzó felszereléseket. a kereskedelmi felügyelőség a fogyasztók megkárosítása miatt az idén 182 személyt vont felelősségre és több mint 100.000 forint pénzbírságot szabott ki. a rendszeres ellenőrzés eredményeként csökkent a vásárlók panaszainak száma.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az árhatósági feladatok végrehajtása még kívánnivalót hagy maga után. ez vonatkozik mind a kereskedelmi, mind az ipari, valamint az élelmezési és mezőgazdasági osztály tevékenységére. ezért olyan határozatot hoztak, hogy fokozottan gondoskodni kell az árhatósági rendelkezések végrehajtásának, valamint az árak és a minőség összhangjának ellenőrzéséről. olyan információs rendszert kell kialakítani, amely aklamas az árak alakulásának folyamatos figyelemmel kísérésére. /mti/

15.15/ok

-. -
- 23 -

M-150

bb.33. aratási bemutató enyingen

vid/fm/ok hgy

1974. július 23.

aratási bemutatót rendezett kedden az enyingi állami gazdaság sáripusztai üzemegységében a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat, a cps. a bemutatóra több, mint kétszáz érdeklődő érkezett az ország minden tájáról. a mezőgazdasági szakemberek kíváncsisága nemcsak a felvonultatott új gépeknek szólt, hanem annak a ténynek is, hogy a cps gépsoraival - a vetésen kívül - minden gabonatermesztési, betakarítási munkát el lehet végezni. láthatták a szakemberek munka közben a már „klasszikusnak”, számító gépsorokat, az ihc-traktorokat, a nagyteljesítményű claa dominator 100-as arató-cséplőgépeket, a különböző tárcsákat, ekéket, s megtekinthették a legújabb erőgépet, a nagyteljesítményű, korszerű steiger-traktort./mti/

bb.34. fokozódik az iparszerű termelési rendszerek térhódítása veszprém megyében

vid/fm/ok hgy

1974. július 23.

az idén először biztosított a megye burgonyaellátása saját termésből, - állapították meg veszprémben kedden a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen a megye élelmiszer- és fagazdaságának fejlődését értékelték, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium komplex vizsgálata alapján. elmondották, hogy az új nagyüzemekben - a területi koncentráció révén - az iparszerű termelési rendszerek térhódítása tapasztalható. ennek eredményeként veszprém megyében sikerült megállítani a nagyüzemi termesztésű burgonya vetésterületének csökkenését. a megyében két társulás alakult, amelynek programját a mém is elfogadta. a balaton-melléki intenzív burgonyatermesztési társulás és a bakony vidéki társulás keretében 500-500 hektáron folyik burgonyatermesztés, amely biztosítja a megye szükségletét. a programban résztvevő gazdaságok szervezett anyagi és műszaki ellátásban részesülnek és a speciális gépek beszerzéséhez kiemelt támogatást kapnak.

a termelési rendszerek térhódítása elősegíti a kukorica vetésterületének növelését. a megye termelőszövetkezetei nagy számban csatlakoztak a szekszárdi kukorica-termelési rendszerhez, amely hozzájárul a technológia korszerűsítésének gyorsításához. a kukorica vetésterülete az elmúlt három évben 7 000 hektárral növekedett. a veszprém megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya az adottságokat figyelembe véve intézkedési tervet készít a zöldségtermesztés és bakonyi juhászat fejlesztése érdekében./mti/

..-
- 24 -

15.30/ok

M 1540

bb.35. művésztelep tokajban

vid-fm/mné/fm/ok hgy

1974. július 23.

tokajban kedden megnyílt az öntevékeny művészeti körök tagjai számára megszervezett nyári művésztelep. a több mintötven résztvevő két héten át bővíti tudását neves művészek irányításával. ezenkívül képzőművészeti témájú előadásokat, filmvetítéseket rendeznek számukra./mti/

bb.36. elhunyt sebestyén jános, a munkásmozgalom régi harcosa

pf/zs/ok hgy

1974. július 23.

sebestyén jános nyugállományú rendőrőrnagy, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a spanyolországi nemzetközi brigádok volt harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 73 éves korában elhunyt. katonai bucsuztatása július 25-én, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. ker. bizottsága

magyar partizán szövetség

budapesti rendőrfőkapitányság pártszervezete

/mti/

öb.38. együttműködési megállapodást kötött a martonvásári és az eszéki mezőgazdasági kutató intézet

vid-fm/mné/fm/ok la

1974. július 23.

kedden martonvásáron együttműködési megállapodást írtak alá a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézete és az eszéki mezőgazdasági kutató intézet képviselői.

ennek alapján a két intézet kölcsönösen egymás rendelkezésére bocsátja a kukoricatermesztéssel kapcsolatos kutatásaik eredményeit és nemesítési alapanyagaikat abból a célból, hogy még magasabb szintű közös eredményt érjenek el./mti/

16.35/ok

- 25 -

M 1655

bb.37. városszemlén a főváros párt- és állami vezetői

t gy/gk/zs/ok la

1974. július 23.

budapesti nagy beruházásokat keresktek föl kedden a főváros vezetői:

katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke továbbá a fbudapesti pártbizottság titkárai, a fővárosi tanács elnökhelyettesei.

az első állomás a xi. kerületben a beac-sportpálya helyén épülő szövetkezeti nagyáruház volt. a vendégek kérdéseire az építők és beruházók elmondták, hogy az ország legnagyobb, 20 ezer négyzetméter alapterületű áruháza előregyártott vasbetonelemekből épül. korszerű klímaberendezéssel látják el, s a négy szintet mozgólépcsők, liftek kötik össze. a több száz milliós beruházás megkezdése elhúzódott, de most már az építés tervszerűen, az előírt ütemezés szerint halad. a földszinten 2500 négyzetméteres eladótéren kínálnak majd élelmiszert és napi fogyasztási cikket. az első emeleten női, férfi és gyermekruházati osztályokat alakítanak ki, a további szinteken lakberendezési tárgyak, barkácsboltok, könyvüzlet és étterem kap helyet.

ezután a főváros vezetői a deák téri mélyállomás felszíni csomópontjára látogattak el. a mélyállomás szerkezete majdnem teljesen elkészült: a felszínen és a mélyben nagy erőfeszítéssel, tervszerűen halad az építkezés. ezen a helyen öt szintet alakítanak ki. a kelet-nyugati szakasz fölött 14 méterrel lesz az északi déli vonal mélyállomása, majd a millenniumi földalatti következő, azután az aluljárórendszer, s végül a felszín. az új állomás tehát mintegy beékelődik a jelenlegi metró és a kis földalatti közé: természetesen összeköttetésben lesz a két „rég”, állomással. a szerkezetépítés befejeztével hamarosan hozzálátnak a peronok, a váróhelyiségek, a műhelyek kialakításához, a gépészeti és elektromos berendezések felszereléséhez, a falak burkolásához. a példás szervezethez nagyrészt annak köszönhető, hogy nemrég a metró építő tíz legnagyobb vállalat szocialista együttműködési szerződést kötött. a deák téren dolgozó szocialista brigádok a xi. pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy határidő előtt, ez év novemberében átadják a gyalogos aluljárót a forgalomnak.

/folyt.köv./

- 26 -

16.45/ok

MA 1700

bb.37./városszemlén 1. folyt./ok

ujpest és rákospalota határában épül budapest legszélesebb felüljárója, amely a iv. és a xv. kerület összekötésével régi hiányt pótol. a főváros vezetői megnézték a 225 méter hosszú 21 méter széles hidszerkezet szerelését, a szobi vasut fölötti áthidaló tartógerendák elhelyezését és a hidon áthaladó villamosvágányok építését. az árpád uti felüljárón két sávban bonyolítják majd le az autóforgalmat, a hid bal oldalán másfél méter széles gyalogjáró vezet végig. a jobb oldalon csak a három középső nyílásban lesz gyalogjáró, ehhez csigalépcső csatlakozik majd a szilágyi és a mezőhegy utcáról. az új felüljárót a jászberényi uti felüljáró építésének tapasztalatai alapján - előre-gyártott elemekből hozzák létre. az építők kongresszusi munkaverseny-felajánlásukban rögzítették, hogy a munka jobb megszervezésével lerövidítik az építési időt, s ez év november 7-én a fővárosiak birtokba vehetik az új létesítményt. a 130 millió s beruházás kivitelezésében - gazdaságos megoldásokkal - 5 százalékos költségmegtakarítást kívánnak elérni.

a szemle ut ezután az ujbudai gyógyfürdő építkezéséhez vezetett. a 21. számú állami építőipari vállalat és az alvállalkozók 1971 óta dolgoznak itt, s jelenleg már a belsőépítési és burkoló munkákat végzik. a gyógyfürdőben több fedett csarnok várja majd a vendégeket: az egyik uszodaszárnyban 25 méteres felnőt és 10 méteres tanmedencét alakítottak ki, ezekhez 200 személyes öltözőrész tartozik. a gőzfürdőben három medence áll rendelkezésre, s egyidejűleg 80 személy foglalhatja el az öltözőrészt. ezenkívül 16 kádfürdőt, a fizioterápiás gyógykezelési részlegben naponta 100 ember kezelésére alkalmas nyolc kabint alakítanak ki. a tetőterazon a gyerekeknek lubickoló medencét és ezer négyzetméteres területen napozót hoznak létre. ujbudai hat kilométer hosszú távvezetéken érkezik majd a széchenyi-fürdő 72 celsius fokos termálvize. a 17 centiméter átmérőjű vezeték építéséhez a közeli napokban látnak hozzá. a gyógyulásra, testmozgásra egyaránt kitűnően alkalmas fedett fürdő átadási határideje ez év november 7-e.

a vörösvári ut - szentendrei ut sarkán több mintegy éves munka nyomán nőtt ki a földből észak-buda majdani legnagyobb bevásárlóközpontjának épülete. a főváros vezetői az építkezés helyzetéről, a jövő év novemberére tervezett átadásig hátralévő idő feladatairól tájékoztattak. az ötszintes kereskedelmi létesítmény csaknem 20 négyzetméteres eladótérrel várja majd a vásárlókat. a földszinten élelmiszeráruházat, vas- és edényüzletet és más fogyasztási cikket árusító részlegeket alakítanak ki.

/folyt.köv./
16.55/ok

I. eset

- 27 -

MA 1700

bb.37./városszemlén 2. folyt./ok

az első és a második emelten ruhaneműket, tartós fogyasztási cik-
keket árúsítanak majd. az áruházat korszerű klímaberendezéssel
látják el, s a belső forgalmat mozgólépcsők teszik zavartalanná.
ötletes megoldást találtak az áruátvitel meggyorsítására: az épü-
letet alagut veszi körül: az érkező kamionok és teherautók nyolc
ponton „adják le„ szállítmányukat, amelyet emelődaruk továb-
bitanak majd a különböző osztályokra.

a szemle a ii. kerületi európa szállóban fejeződött be. a
vendégeket a budapesti idegenforgalmi vállalat és a szálloda ve-
zetői tájékoztatták az április elején átadott szálló üzembehelye-
zésének, működésének kezdeti tapasztalatairól. a forgalomra nem
lehet panasz: a 306 személy elszállásolására alkalmas szálloda
kihasználtsága jelenleg is 80 százalék fölött van./mti/
-.-

bb.39. Lengyel napok kezdődtek csepelen

t nm/gg/zs/ok la 1974. július 23.

a népi Lengyelország fennállásának 30. évfordulója alkalmá-
ból a budapesti lengyel kultúra rendezésében kedden Lengyel na-
pok kezdődtek csepelen a csepel művek munkásotthonában. a ren-
dezvény-sorozat megnyitóját wladyslaw kobiałka, a lengyel kul-
tura igazgatója tartotta, majd barbara wiechno, a lengyel kultu-
ra helyettes igazgatója adott áttekintést a baráti ország kul-
turális életének alakulásáról.

ezután a közönségnek bemutatták a brutus-akció című Lengyel
produkciót./mti/
-.-

bb.40. a lakásépítkezések helyzetéről tárgyalt a zala megyei
tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ok la 1974. július 23.

zala megye iv. ötéves terve lakásépítési programjának eddigi
teljesítéséről tárgyalt keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó
bizottsága. öt esztendőre 9.250 lakás felépítése szerepelt a prog-
ramban, s ebből az első három évben 6.043 készült el. az országos
takarékpénztár jelzései alapján a tervidőszakban 1.200 - 1.400
-zal az előirányozottnál több magánlakás építésével lehet számol-
ni a megyében. a helyzet kedvező alakulását jelentős mértékben
elősegítette a munkások lakásépítésének és vásárlásának fokozott
tamotására megszervezett akció./folyt.köv./
- 28 -

17.05/ok

NA 1710

bb.40./a lakásépítkezések 1. folyt./ok

ily módon tavaly 204 zalai munkáscsalád költözött új otthonba:
zalaegerszegen 117, nagykanizsán pedig 87. az egy munkáslakás-
ra jutó összes kedvezmény meghaladta a 120.000 forintot. a
vállalatok ezenkívül 7,5 millió forint kölcsönrel segítették
dolgozóik lakásgondjainak enyhítését. a tervidőszak hátralévő
részében a vállalatok a munkáslakásépítési akció segítésére
további mintegy 16-18 millió forint felhasználását terve-
zik./mti/
-.-

bb.41. magyar-lengyel barátsági nap seregélyesen

vid/fm/ok la 1974. július 23.

kedden magyar-lengyel barátsági napot rendeztek a fejér me-
gyei seregélyes községben, Lengyelország újjászületésének har-
mincadik évfordulója alkalmából. a művelődési házban edward
piekarski, a budapesti lengyel kultúra helyettes igazgatója ün-
nepélyesen megnyitotta a lengyelország életét szemléltető pla-
kátkiállítást, majd nagygyűlésre került sor, ahol a lengyel nép
szocialista építő munkájának eredményeiről tartottak filmveti-
téssel kísért előadást./mti/
-.-

bb.42. kórházavatás pomázon

vid/gk/fm/ok la 1974. július 23.

jelentős létesítménnyel gyaraposott a pomázi munkaterápiás
intézet: az ország legnagyobb ilyen jellegű intézményében
kedden kórházat avattak. eddig az intézetnek semmiféle lehető-
sége nem volt a betegek általános kórházi kezelésére, s ezért
budapesti kórházakba szállították őket. az új kórház létrehozá-
sával megszűnik ez a gond; a 60 ágyas kórház korszerű egészség-
ügyi ellátást nyújt a rászorulóknak. a jól felszerelt intézmény
a járás néhány községének egészségügyi ellátásában is fontos
szerepet tölt be: október 1-től „külső„ betegeket is felvesz-
nek.

az avató ünnepségen dr. tariska istván egyetemi tanár, az
országos ideg- és elmegyógyászati intézet igazgatója az egészség-
ügyi minisztérium nevében dr. gálfi béla igazgató-főorvos-
nak adta át az új intézetet, amelyben szeptember 1-én kezdődik
a gyógyító munka./mti/
-.-

17.10/ok

- 29 -

NA 1715

bb.43. áradás a dunán és a felső-tiszán

gk/ie/ok la

1974. július 23.

a dunán levonuló árhullám Linz és bécs között tetőzött, a krems fölötti folyószakaszon megkezdődött az apadás. magyar területen még mindenütt árad a duna. kedden mintegy 20-70 centimétert emelkedett a víz magassága. budapestnél kedden este 556 centiméter volt a vízállás. a tetőzés itt 600 centiméter körüli értékkel várható pénteken-szombaton.

az utóbbi napokban a sorozatos ciklontevékenység következtében a tiszta vízgyűjtő területére ismét jelentős mennyiségű csapadék hullott, aminek hatására heves árhullámok indultak el a felső-tiszán és keleti mellékfolyóin. a tiszta máramarosszigetnél 132 centimétert, a szamos csengernél 240 centimétert, a kraszna alsószopornál 273 centimétert, a berettyó szalárdnál 370 centimétert, a fekete-körös tenkénél 300 centimétert áradt egyetlen nap alatt.

a tiszta-völgyi védőfalakon összesen mintegy 330 kilométeres hosszon, a duna felső szakaszán pedig csaknem 100 kilométeres szakaszon tartanak árvízvédelmi készültséget. ebből harmadfoku készültség van a fekete- és a fehér-körösön, a sebes-körösön és a berettyó alsó szakaszán, valamint a dunán rajka és gönyű között. az érintett vízügyi igazgatóságok megtették a szükséges védelmi intézkedéseket./mti/

bb 46. szabadságot a chilei népnek ! - ifjúsági szolidaritási nagygyűlés a csepeli sportcsarnokban

t pr/gg um zs la

1974. július 23.

ifjúsági szolidaritási nagygyűlésen találkozott budapest fiataljaival, a gyárak, üzemek képviselőivel kedden a csepeli sportcsarnokban gladys marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának hazánkban tartózkodó főtitkára.

/folyt.köv./

- 30 -

17.55/um

M 1810

bb 46. /szabadságot ..1.folyt./um

már jó egy órával a nagygyűlés kezdete előtt érkeztek a fiatalok a főváros különböző kerületeiből, chilei zászlókkal, a katonai terror ellen tiltakozó táblákkal kezükben. a chilei szolidaritás dalai szóltak a sportcsarnok hangszóróiból, s ütemessé vált a taps, amikor az elnökségben elfoglalta helyét gladys marin, továbbá katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, borbély sándor, a csepel vas- és fémüvek pártbizottságának első titkára, az mszmp központi bizottságának tagjai és szép völgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. tapssal köszöntötték a fiatalok a hazánkban élő chilei politikai menekültek és a magyarországon tanuló chilei diákok képviselőit, a párt, állami és társadalmi szervezetek, a fővárosi ifju kommunisták küldötteit.

biró józsef a kisz budapesti bizottságának titkára mondott megnyitó szavakat, majd hunyadi klára, a csepel vas- és fémüvek munkásnője tolmácsolta társai nevében is: a világ valamennyi becsületes emberével együtt a magyar fiatalok is követelik, hogy legyen vége chilében a féktelen terrornak, bocsássák szabadon a politikai foglyokat, állítsák helyre az emberi szabadságjogokat.

ezután alain therouse, a demokratikus ifjúsági világszövetség főtitkára szólta a nagygyűlés résztvevőjéhez.

egy esztendeje, a x. berlini világifjúsági és diáktalálkozón kaptuk meg pablo neruda, a nagy chilei költő üzenetét, amelyben chilét „csöndes vietnamhoz”, hasonlította. chile ma már nem „csöndes vietnam”, a megkínzottak kiáltásaitól hangos. chilében - és most néhány napja cipruson is - az imperializmus megmutatta igazi arcát.

- a fasiszták azt hitték, hogy térdre kényszeríthetik chile népét, chile ifjúságát. mi tudjuk: ez csak a katonai junta hiu vágyálma, ezt a népet nem lehet megtörni. harcolnak a hazafiak, pedig egymást követik a letartóztatások, napirenden vannak a gyilkosságok. a puccsot követően világszerre széles szolidaritási akció bontakozott ki, olyan tiltakozó mozgalom, amelynek soraiban - vallásra, politikai hovatartozásra tekintet nélkül - ott van minden haladó fiatal.

/folyt.köv./

- 31 -

18.00/um

M 1815

bb 46./ szabadságot2.folyt./um

chile népének szabadságáért küzd a demokratikus ifjusági világszövetség minden tagszervezte is: sokmillió fiatal vesz részt rendszeresen a divsz szervezte tömeggyűléseken, tiltakozó akciókon. tudjuk, hogy még nagyon sokat kell tennünk, erősíteni, szélesíteni kell chile iránti szolidaritásunkat. célunk közös: harcolnunk kell, hogy chileben megszűnjenek a letartóztatások, véget vessenek a hazafiak üldözésének, szabadon bocsássák a politikai foglyokat, helyreállítsák a demokratikus szabadságjogokat. ki kell szabadítani Luis Corvalánt és a népi egység más vezetőit. harcunk nem lankadhat!

a divsz főtitkárának nagy tapsal fogadott szavai után dr. maróthy lászló a kisz központi bizottságának nevében köszöntötte a nagygyűlésen résztvevő chilei hazafiakat, s gladys marint, a példamutató hősiességgel helytálló ifju kommunista vezetőt, aki távol hazájától, családjától és gyermekeitől küzd népe szabadságáért.

- a világ haladó ifjúságával együtt mi is mély rokonszenvvel kísértük figyelemmel a chilei nép akaratából hatalomra jutott népi egység kormányának tevékenységét. saját tapasztalatainkból is tudtuk, hogy a nép sorsában milyen gyökeres fordulatot jelent az az út, amelyen az allende kormány 1970-ben elindult. ígéretes út volt ez, hiszen például a népi egység kormánya három esztendő alatt 130.000 munkás- és parasztszármazású fiatal számára biztosította az egyetemi, főiskolai továbbtanulást. népi tulajdonba kerültek a rézbányák, államosították a nagy pénzintézeteket.

- mélységes megrendüléssel, felháborodással fogadta a hírt 1973 szeptember 11-én minden magyar fiatal: fasiszta katonai junta döntötte meg a népi egység kormányát. a rézbányák, bankok visszakerültek régi tulajdonosaik birtokába, s a földeket is visszavették a parasztoktól. a fasiszta junta 35.000 haladó gondolkodású diákot távolított el az egyetemekről.

/folyt.köv./

- 32 -

18.10/um

NA 1820

bb 46./ szabadságot ...3.ofolyt./um

- jól tudjuk, hogy a háttérben a reakciós chilei burzsoázia és a nagy nemzetközi monopoltőke áll. chileben most a „33-ak”, perére készülnek, koholt vádak alapján akarják katonai vésztörvényszék elé állítani Luis Corvalánt, Clodomiro Almeydát, valamint az Allende kormány számos miniszterét, s a népi egységhez tartozó pártok más, kiemelkedő személyiségeit. vádjuk nevetséges, azt állítják, hogy a népi egység kormányának tevékenysége törvénytelen volt, pedig éppen a vádirat megfogalmazói szereztek meg erőszakos úton, a chilei nép akaratát ellenére a hatalmat.

- ifjúságunk mélységesen elítéli a fasiszta katonai junta tetteit, követeli a politikai foglyok azonnali szabadonbocsátását, a haladó erők üldözésének megszüntetését, az alkotmányos rend, a demokratikus szabadságjogok helyreállítását chileben.

a nagygyűlés résztvevőinek nagy tapsa közepette dr. maróthy lászló ezután átnyújtotta Gladys Marinnak - áldozatos harca elismeréseként - a barátságért érdemérmét.

hosszantartó, nagy taps fogadta az elnöki bejelentést: Gladys Marin következik szólásra.

ebben a teremben chilei zászlókat látok; a fasiszta junta dulta országunk nemzeti színeit egy szocializmust építő nép fiataljainak kezében - kezdte beszámolóját Gladys Marin. nagy megtiszteltetés ez számunkra, köszönöm mindazok nevében, akik börtönökben és koncentrációs táborokban szenvednek, akiknek lányait, fiait a junta meggyilkolta, akik ma otthon harcolnak chile szabadságáért. köszönöm a magyar fiataloknak, hogy szívükön viselik ennek a hős népnek a sorsát. az ügy, amelyet önök is képviselnek, nemcsak chile népének ügye. az egész emberiségé, mindazoké, akik elítélik a fasizmust, az imperializmust. chile zászlaja jogokat képvisel, amelyeknek ma nincs birtokában a chilei nép. azt a jogot, hogy saját maga válassza meg törvényes kormányát, jogot az önrendelkezéshez, jogot a szocializmushoz.

/folyt.köv./

- 33 -

18.30/um

NA 1830

vbb 46./ szabadságot ...4.folyt./um

- a katonai junta kegyetlenül eltápostá népünk szabadságjogait. mi mégis megvagyunk győződve arról, hogy minden nép megtalálja az utat a szocializmus felé. chile népe egyszer már rálépett erre az útra: a népi egység három esztendeje alatt mélyreható társadalmi változások történtek országunkban. ezeket a vívmányokat semmisítette meg a katonai junta. ám ezt a három évet nem tudta kitörölni a nép emlékezetéből, e három év nem volt hiábavaló. büszkék vagyunk eredményeire, de tanultunk hibáinkból is. a tanulságokat soha nem fogjuk elfelejteni, mint ahogy azt sem, hogy az imperializmus a végössőkig harcol a népek szabadsága ellen. megtanultuk, hogy a forradalomnak meg kell tudni védenie magát. fájdalmas tapasztalat volt, de erőt adott az antifasiszta front megalakításához. egységünk most sokkal szélesebb, mint az unitad popularé volt, olyan politikai és társadalmi erőkkkel bővültek soraink, amelyek korábban a népi egység ellenzékéhez tartoztak.

- chile ma rendőrállam, urai azon munkálkodnak, hogy az ország a nagy nemzetközi monopóliumok szabad vadászterülete legyen. a mi feladatunk, hogy megdöntsük a juntát, népképviselői kormányt válasszunk, s chileben is felépítsük a szocializmust. a gyilkos elnyomás sem rettentí vissza a hazafiakat, nem félemlítik meg őket a börtönök, a koncentrációs táborok, a terrorpercek. a nép tovább harcol, erőt újra szervezzük. már vannak híreink sztrájkokról, szakszervezeti harcokról, nyílt megmozdulásokról, s napról-napra megjelennek a falakon a népi egységet éltető, a juntát elítélő feliratok. harcunk mind szervezettebb, der erősödik a junta terrorja is: a közelmúltban újabb 1500 embert tartóztattak le.

- harcunkhoz erőt meritünk a nemzetközi szolidaritásból, hogy magunk mögött tudhatjuk a haladó emberiséget. most - jobban mint valaha - megértettük: a népek egységesek. megértettük, hogy a szocialista országok, élükön a szovjetunióval, milyen nagy segítséget, támogatást jelentenek számunkra. nehéz időkben ismerjük meg igazán barátainkat. mi mélységesen szeretjük hazánkat, s ha ezerszer születhetnénk, ezerszer is meghalnánk érte. mégis jó tudni - s erről tanuskodnak a szolidaritási megmozdulások - hogy fiai, leányai vagyunk más népeknek is, gyermekei a szolidaritásnak. azért harcolunk, hogy bizonyítsuk a jelszó igazát: az egységes népet sohasem lehet legyőzni!
/folyt.köv./

18.40/um

MA 1870

- 34 -

bb 46./ szabadságot5.folyt./um

- venceremos! - győzni fogunk - így fejezte be beszédét glady marín, s a chilei szolidaritás szimbólumává emelkedett jelszó még sokáig visszhangzott a teremben. ezrek és ezrek kiáltották: venceremos, a chilei nép győzni fog!

a forró hangulatu ifjúsági nagygyűlés a divsz induló hangjaival ért véget. /mti/

--

bb.44. az emberi környezet védelméről szóló törvénytervezet vitája balatonbogláron

vid/fm/ok la

1974. július 23.

az emberi környezet védelméről szóló törvénytervezet somogy megyei vitasorozata kedden fejeződött be a balatonboglári állami gazdaságban mezőgazdasági szakembereknek, állami gazdaságok, termelőszövetkezetek képviselőinek részvételével. lakatos andrás, az állami gazdaság igazgatóhelyettese, országgyűlési képviselő bevezető előadása után a fel szólalók egyhangulag és örömmel állapították, hogy a törvénytervezet fő célja a jelenlegi és a jövő nemzedékek életfeltételeinek rendszeres javítása, az emberi környezet megóvása és alakítása. több észrevétel hangzott el a törvénytervezet egyes paragrafusairól, és módosító javaslatok is elhangzottak. hangsúlyozták, hogy a végrehajtási utasításban kiemelten kell kezelni a balaton természet- és környezetvédelmét. mint mondták a tó vizének, élővilágának romlását a zala folyó és a mindjobban elterjedő motorcsónakok is előidézik, éppen ezért megfontolás tárgyává kell tenni a zala folyó visszavezetését korábbi helyére, a kisbalatonba. ugyanis a jelenlegi állapotban a keszthelyi öböl feltöltődését, elmosárasodását nem lehet meggátolni, mivel a zala folyón át sok hordalék és szenny kerül a balatonba. szükségesnek tartják a növényvédelmi kódexhez hasonlóan természetvédelmi kódex megalkotását is.

a felszólalók hangoztatták, hogy a megalkotandó törvény egy-magában nem oldja meg a problémákat, hanem a végrehajtásról és annak ellenőrzéséről is gondoskodni kell./mti/

18.50/ok

- 35 -

MA 1870

bb.45. aczél györgy látogatása a szakmunkások egyetemi előkészítő tanfolyamán

fné/zs/ok la

1974. július 23.

aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden látogatást tett a budapesti műszaki egyetemen, a szakmunkások tíz hónapos egyetemi előkészítő tanfolyamán, jelen volt hanga mária, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, ambrus károly, a xi. kerületi pártbizottság titkára és thernesz vilmos, az egyetem pártbizottságának titkára.

aczél györgy időszzerű belpolitikai, kulturális és ideológiai tájékoztatót tartott és válaszolt a hallgatók kérdéseire. neuwirth gábor dékánhelyettes ismertette az érettségivel nem rendelkező szakmunkások számára 1973 őszén indított tanfolyam munkáját. a közel kétszáz résztvevő szakmunkás - akiket 42 nagyüzem javasolt - a tanfolyam első kilenc hónapjában munkája mellett tanult, a mostani befejező szakaszban pedig bentlakásos formában készül, hogy szeptemberben megkezdhesse műszaki egyetemi, illetve főiskolai tanulmányait./mti/

bb.47. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ok la

1974. július 23.

22. pullai árpád fogadta gladys marint
23. gladys marin sajtóértekezlete
24. eak fogadás
25. a szolnok megyei tanács vb ülése
26. debreceni nyári egyetem
27. fehér lajos látogatása szolnok megyében
28. szegedi ipari vásár
29. a komárom megyei tanács vb ülése
30. tulteljesítette első félévi tervét a kohó és gépipar
31. elhunyt csuvár imre
32. a borsod megyei tanács vb ülése
33. aratási bemutató
34. a veszprém megyei tanács vb ülése
35. művésztelep tokajban

/folyt.köv./

- 36 -

18.55/ok

N^o 19⁰⁰

bb.47./a belföldi 1. folyt./ok

36. elhunyt sebestyén jános
37. városszemlén a főváros vezetői
38. együttműködési megállapodás
39. lengyel napok csepelen
40. a zala megyei tanács vb. ülése
41. magyar-lengyel barátsági nap seregélyesen
42. kórházavatás pomázon
43. áradás
44. az emberi környezet védelme
45. aczél györgy látogatása a szakmunkások egyetemi előkészítő tanfolyamán
46. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés
47. hírjegyzék

/mti/

bb.48. elhunyt greiner sándor

gk/zs/ok la

1974. július 23.

a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség volt vezetője. a munkásmozgalom régi harcosa. hamvait július 25-én, csütörtökön 9 órakor helyezik el a farkasréti temető toronyszobájában.

az mszmp v. kerületi bizottsága

külkereskedelmi minisztérium

/mti/

bb.49. időjárásjelentés

ok la

1974. július 23.

tovább javul az idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, néhány helyen kisebb esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral. megélénkülő délnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között./mti/

19.00/ok

- 37 -

N^o 19⁰⁰

vbb.50. e.g.trubicin-t

pá/ok la

1974. július 23.

az oroszországi föderatív szovjet szocialista köztársaság gépkocsi-közlekedésügyi miniszterét kedden hivatalában fogadta dr.ábrahám kálmán, közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár és kiss dezső, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. e.g. trubicin programjában szerepel a volán, a hungarocamion és az afit létesítmények megtekintése budapesten és egerben./mti/

-.-

bb 51. negyedszer is elnyerték a vándorzászlót

t la/pá um la

1974. július 23.

kedden délután a zalka máté katonai műszaki főiskolán ünnepi gyűlésen adták át a kisz központi bizottságának a katonai tanintézetek legjobb kollektívái számára alapított vándorzászlóját. a múlt évben harmadszor és véglegesen elnyert vándorzászló után ismét a zalkások kapták az ifjusági szövetség nagyra értékelt elismerését. /mti/

-.-

bb 52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

um la

1974. július 23.

- 48. elhunyt greiner sándor
- 49. időjárásjelentés
- 50. e.g. trubicin
- 51. vándorzászló
- 52. hírjgyzék

-.-
- 38 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

20.50/um

M 21⁰⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v

1974. július 24.

bb.1. belvárosi épületfelújítás - 300 millióból

i hi/gg/ok la

1974. július 24.

az eddigiekhez képest lényegesen nagyobb összeggel - 300 millió forinttal - gazdálkodik az idén az v. kerületi ingatlankezelő vállalat. ebből a pénzből a kiemelt fontosságú fejlesztési feladatokra 120 milliót költenek, a levegőtisztasági program végrehajtására 41 milliót költenek, a belvárosi rekonstrukcióra 76 millió forintot fordítanak. a kerületben található a legtöbb műemlék, ezek védelmére 45 millió forintot használnak fel.

a kerületi ikv legnagyobb gondja a belvárosi lakóházak tetőszerkezetének rendbehozatala. az idén 30 millió forint költséggel negyven épület teljes tető-főszerkezetét felújítják. a kerületben található a legtöbb - szám szerint 573 - személyfelvonó. ezeknek legalább a fele elavult. ezért negyven épületben korszerűsítik a liftet. folytatják az épületfelújításokat. husz belvárosi épületet teljesen rendbehoznak, ebből öt műemlék-épület. hét portál-felújítás szerepel az idei tervben, ezek világvárosi színvonaluak lesznek.

/folyt.köv./

- 1 -

M